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Яблочніков С. Л.  

 
 У статті подано системний аналіз низки аспектів організації навчально-виховного процесу у 

вищих економічних навчальних закладах за напрямом "Економіка і підприємництво", зокрема 

основних складових професійної підготовки магістрів спеціальності "Економічна кібернетика".  
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випускників економічних ВНЗ.  

 

В  статье представлен системный анализ ряда аспектов организации учебно-воспитательного 

процесса в высших экономических учебных заведениях по направлению "Экономика и 

предпринимательство", в частности основных составляющих профессиональной подготовки 

магистров специальности "Экономическая кибернетика".  
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The purpose of the article is the systemic analysis of a range of aspects of the teaching and educational 

process organization in the area of "Economy and business" at institutions of higher education in economics, 

in particular the basic components of professional training for the Master’s degree in "Economic cybernetics".  
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Постановка проблеми. Актуальними завданнями професійної педагогіки сьогодні, з 

урахуванням нинішнього стану соціально-економічних відносин у нашій державі, є: забезпечення якості 

практичної підготовки фахівців, відповідно до вимог освітніх стандартів; задоволення потреб ринку 

праці та критеріїв оцінки рівня знань і компетентностей, сформульованих роботодавцями; найбільш 

повне врахування сукупності очікувань усіх категорій споживачів освітніх послуг. Від якості реалізації 

навчально-виховних процесів у економічних ВНЗ не тільки залежить успішність вдалого 

працевлаштування випускників, а й ефективність виконання ними практичної діяльності в установах, 

організаціях та на виробничих підприємствах.  

Наслідки здійснення трудової діяльності фахівцями напряму підготовки "Економіка і 

підприємництво" фактично суттєво впливають не тільки на динаміку розвитку певної організаційної, 

виробничої чи бізнесової структури, а й усієї сукупності соціально-економічних відносин у державі в 

цілому. А тому реалізація наукових досліджень щодо аспектів якісного професійного навчання 

економістів з вищою освітою є досить актуальним завданням, від успішного вирішення якого залежить 

загальний добробут усього суспільства.  

Мета та завдання дослідження. Метою статті є системний аналіз аспектів організації 

навчально-виховних процесів у вищих економічних навчальних закладах за напрямом "Економіка і 

підприємництво", зокрема основних складових професійної підготовки магістрів спеціальності 

"Економічна кібернетика". Одним із завдань дослідження є формування пропозицій стосовно 

оптимізації змісту та структури професійної підготовки фахівців із зазначеної галузі знань.  

Аналіз публікацій. Дослідженню сукупності аспектів реалізації ефективного функціонування 

галузі вищої економічної освіти свого часу було приділено увагу в низці наукових і науково-методичних 

публікацій вітчизняних і закордонних педагогів, серед яких потрібно відзначити дисертації, монографії 

та статті К. Беркіти (професійне навчання бакалаврів у фінансово-економічних коледжах) [1], М. 

Вачевського і Т. Григорчука (формування професійної компетентності майбутніх маркетологів) [2], Л. 

Дибкової (індивідуальний підхід у формуванні професійної компетентності майбутніх економістів) [3], А. 

Колота (реалізація засад Болонської декларації при підготовці фахівців-економістів), М. Коляди 

(інформаційна культура економіста) [4], М. Левочко (професійна підготовка молодших спеціалістів з 

бухгалтерського обліку) [5], І. Лачкової (сучасні тренінгові технології у практичній підготовці фінансистів), 

Т. Поясок (психолого-педагогічна підготовка майбутніх економістів) [6], О. Смілянець (підготовка 

майбутніх економістів із застосуванням інформаційних технологій) [7], В. Стрельнікова (проектування 

орієнтованої дидактичної системи підготовки бакалаврів економіки) [8]; Л. Чепурди (світовий досвід 

підготовки економістів) [9], а також Дж. Албертіні, А. Бейтона, М. Блауга, М. Гробонса, А. Чевалларда.  

Однак у науково-педагогічній літературі фактично відсутнім є системний аналіз специфічних 

нюансів здійснення професійної підготовки фахівців з економічної кібернетики, які мають інтегрувати 
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компетенції економістів, управлінців, системних аналітиків, адміністраторів і розробників інформаційних 

систем, програмістів та навіть викладачів професійних і вищих навчальних закладів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У переважній більшості пострадянських держав, 

завдяки кардинальним змінам змісту соціально-економічних відносин, набула суттєвих змін також і 

структура та номенклатура спеціальностей, які є найбільш актуальними для замовників освітніх послуг. 

Досить сталим в останні двадцять років був попит на послуги щодо реалізації підготовки фахівців з 

вищою освітою за напрямом "Економіка і підприємництво". Зокрема, досить великий відсоток 

економічних ВНЗ і класичних університетів України мають відповідні ліцензії та реалізують навчання 

бакалаврів, спеціалістів і магістрів з економічної кібернетики.  

Нині спостерігається хоч і не значне, але поступове зменшення кількості абітурієнтів, що мають 

бажання отримати вищу освіту за даною спеціальністю. На нашу думку, для формування та проявів 

зазначеної негативної тенденції існує декілька причин, коріння яких потрібно шукати саме у структурі 

процесів професійної підготовки.  

Як свідчить зміст відповідних освітньо-кваліфікаційних характеристик (ОКХ), бакалаври та 

магістри з економічної кібернетики повинні мати ґрунтовні знання та, сформовані під час навчання у 

ВНЗ, уміння й навички у досить широкому спектрі галузей. На підтвердження цієї тези далі наведемо 

перелік лише основних посад, котрі визначені ОКХ для зазначених вище освітньо-кваліфікаційних 

рівнів. Зокрема, для бакалавра це: економіст; економіст з бухгалтерського обліку та аналізу госпо-

дарської діяльності; економіст-статистик; економіст з фінансової роботи; економіст з планування; 

економіст з договірних та претензійних робіт; оператор комп’ютерної техніки; інженер-програміст; 

програміст прикладний; інженер з автоматизованих систем керування виробництвом; конструктор 

комп’ютерних систем; адміністратор бази даних; адміністратор системи тощо.  

Для магістрів, окрім зазначених вище посад, відповідне ОКХ додатково визначає наступні: 

керівник малого підприємства; керівник інформаційно-обчислювальної фірми; директор малого 

підприємств у сфері освіти; науковий співробітник; викладач вищого навчального закладу; методист з 

економічної освіти; консультант з ефективності підприємства; експерт з питань комп’ютеризації; 

спеціаліст державної служби (в органах виконавчої влади сфери інформатизації) тощо.  

Тобто фактично маємо суттєве розмаїття посад, які можуть займати випускники ВНЗ даної 

спеціальності та видів практичної роботи, котрі вони повинні успішно виконувати. Зрозуміло, що така 

різновекторність професійної підготовки призводить до фактичної дезорієнтації як самих майбутніх 

фахівців з економічної кібернетики, так і керівників навчальних відділів економічних вишів та завідувачів 

випускових кафедр. А це суттєво впливає на організацію навчального процесу і загальний рівень якості 

знань, професійних умінь і навичок бакалаврів, спеціалістів та магістрів.  

Результати системного аналізу, реалізованого нами щодо освітньо-кваліфікаційних 

характеристик, освітньо-професійних програм (ОПП) та навчальних планів низки ВНЗ України, у яких 

здійснюється підготовка бакалаврів, спеціалістів і магістрів з економічної кібернетики, дають нам 

підстави стверджувати, що існують суттєві відмінності між вимогами до фахових компетенцій та 

сукупністю навчальних дисциплін, в межах яких вони можуть бути реально сформовані.  

Процеси формування фундаментальних знань майбутніх фахівців з економічної кібернетики в 

галузі природничо-наукової і загальноекономічної підготовки нормативною та варіативними частинами 

ОПП цілком забезпечуються, зокрема в межах таких навчальних дисциплін, як "Економічна теорія", 

"Макро- та мікроекономіка", "Історія економіки та економічної думки", "Математика для економістів", 

"Економіко-математичні методи та моделі", "Статистика", "Моделювання економіки", "Дослідження 

операцій", "Моделі економічної динаміки" тощо.  

Однак компетенції, що є вкрай необхідними для успішного виконання практичної роботи, на 

посадах, котрі зазначені у відповідних ОКХ, як свідчить зміст освітньо-професійних програм та 

навчальних планів, або мають бути забезпечені викладанням лише одного-двох предметів, або ж 

взагалі "не перекриваються" жодною з дисциплін ОПП. А це, на нашу думку, призводить до суттєвих 

втрат якості кінцевого результату реалізації навчально-виховних процесів.  

Наприклад, неможливо на досить якісному рівні реалізувати підготовку фахівця до практичного 

здійснення професійної діяльності на посаді економіста з бухгалтерського обліку та аналізу 

господарської діяльності, як цього вимагає ОКХ, лише за рахунок викладання студентам спеціальності 

"Економічна кібернетика" навчальної дисципліни "Бухгалтерський облік" в обсязі чотирьох кредитів, а 

також в умовах відсутності у навчальних планах таких предметів, як "Економічний аналіз", "Оподат-

кування", "Бухгалтерський облік на малих підприємствах", "Бухгалтерський облік в бюджетних 

установах", "Аудит".  

Так само й економіст з фінансової роботи не зможе на достатньому якісному рівні виконувати 

свої посадові обов’язки, якщо він під час навчання в університеті опанував лише курс "Фінанси" в межах 

чотирьох кредитів і не мав можливості не тільки прослухати курс лекцій, а й набути відповідних 
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практичних умінь і навичок у межах таких дисциплін, як "Бюджетна система", "Податкова система", 

"Гроші та кредит", "Фінансовий аналіз", "Фінанси підприємств" тощо. А тим більше економіст з 

договірних та претензійних робіт (ця посада також визначена в ОПП бакалавра з економічної 

кібернетики) буде не в змозі грамотно сформувати текст угоди в межах виробничої діяльності 

підприємства, установи чи організації або ж правильно сформулювати відповідні претензійні вимоги до 

контрагентів, якщо він у ВНЗ не набув відповідних знань з цивільного, адміністративного та 

господарського права та основ правознавства взагалі.  

Фактично "провальною" також є частина ОПП бакалавра з економічної кібернетики, зокрема, що 

відповідає за формування відповідно до ОКХ компетенцій розробників обчислювальних систем (код 

професійної групи 2131.2). Дана освітньо-кваліфікаційна характеристика передбачає успішне 

виконання практичної роботи за такими посадами, як інженер з програмного забезпечення комп’ютерів, 

інженер з автоматизованих систем керування виробництвом та конструктор комп’ютерних систем. 

Однак відповідна освітньо-професійна програма підготовки економістів-кібернетиків не містить взагалі 

дисциплін, які б могли забезпечити у випускників вишів відповідних знань, умінь та практичних навичок.  

Професійна підготовка інженерів з автоматизованих систем керування виробництвом має 

передбачати відповідне опанування змісту таких предметів, як "Теорія складних систем", "Теорія 

автоматичного управління" (протягом двох-трьох семестрів), "Автоматизація управління 

технологічними процесами", "Технічні засоби автоматизації виробничих процесів", "Системи масового 

обслуговування" та інших, які є досить складними для пересічного розуміння та вимагають відповідного 

рівня фундаментальної підготовки з різних розділів вищої математики (протягом трьох семестрів), 

теорії ймовірностей та навіть з фізики та хімії. А ОПП бакалавра лише пропонує викладання предмета 

"Інформаційні системи і технології в управлінні" в межах п’яти кредитів.  

Для повноцінної практичної реалізації трудової діяльності конструктору комп’ютерних систем 

недостатньо вивчити лише інформатику в межах шести кредитів та навчальний предмет "Технологія 

проектування та адміністрування баз даних та систем даних" (обсяг чотири кредити). Фахівців з 

проектування та конструювання комп’ютерної техніки навчають у технічних університетах протягом 

п’яти років. І це є досить складна спеціальність, в межах організації навчально-виховного процесу якої 

майбутні інженери-конструктори опановують зміст не одного десятка теоретичних дисциплін та 

навчальних предметів практичного спрямування. Те ж саме є цілком справедливим відносно посади 

інженера з програмного забезпечення комп’ютерів.  

Магістерська підготовка за спеціальністю "Економічна кібернетика" в межах нормативних дисциплін 

освітньо-професійної програми, на жаль, не дозволяє повноцінно підготувати випускника ВНЗ до 

практичної роботи ні на посаді директора малого підприємства, ні керівника магазину або рекламно-

інформаційного агентства, ні, тим паче, керівника малого підприємства у сфері освіти.  

На нашу думку, опанування знань у межах дисциплін нормативної частини бакалаврської 

підготовки, зокрема таких, як "Економіка підприємства", "Менеджмент" та "Маркетинг" (усі в обсязі по 

чотири кредити), є недостатнім для організації успішного бізнесу й ефективного управління ним, 

особливо якщо це стосується інформаційної сфери, а також галузі освіти. Навчальні предмети 

"Електронна комерція" та "WEB-дизайн" лише дають можливість ознайомитись з принципами та 

програмно-технічними засобами здійснення підприємництва в мережі Інтернет. Однак знань та 

сукупності навичок організаційного, правового, методичного, нормативного характеру, необхідних 

директору фірми вони, не формують.  

А в який спосіб, в межах діючої нині освітньо-професійної програми магістрів з економічної 

кібернетики, можливо забезпечити якість підготовки наукового співробітника, викладача вищого 

навчального закладу, методиста з економічної освіти та спеціаліста державної служби (в органах 

виконавчої влади сфери інформатизації)? Це взагалі є незрозумілим. ОПП не передбачає вивчення 

майбутніми випускниками ВНЗ ні класичної та професійної педагогіки, ні дидактики, ні теорії виховання, 

ні психології, ні інших предметів, які б допомогли формуванню повноцінного педагога, спроможного на 

високому рівні виконувати навчально-виховні функції у відповідних закладах освіти. Відсутні також в 

ОПП й предмети, які б формували розуміння змісту державної служби та принципів, методів, засобів 

державного управління.  

Що ж стосується формування у магістрів зі спеціальності "Економічна кібернетика" знань та 

навичок, необхідних науковцю та викладачу, то нині для класичних університетів рекомендовано нову 

освітньо-професійну програму, зміст якої розроблено провідними науковцями та викладачами 

Київського національного університету імені Т. Шевченка. Цією програмою передбачено відповідний 

модуль "Науково-дослідна та педагогічна практика" і низку навчальних дисциплін, що дозволяють дещо 

перекрити "прогалини" чинної нині ОПП. Однак збільшено терміни реалізації підготовки магістрів до 

двох років після отримання диплому бакалавра.  
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Таким чином, системний аналіз низки нормативних документів з організації підготовки у ВНЗ 

фахівців спеціальності "Економічна кібернетика" дозволив виявити нам низку неузгодженостей та 

суттєвих проблем, які потребують, з метою забезпечення високого рівня якості знань, практичних умінь 

та навичок випускників вишів, термінового вирішення.  
Висновки та пропозиції. Враховуючи багаторічний досвід організації навчально-виховних 

процесів у галузі вищої професійної освіти, зокрема підготовки спеціалістів за напрямом "Економіка і 

підприємництво", нами пропонується здійснити низку наступних організаційних та методичних заходів.  

В першу чергу, необхідно Науково-методичному центру вищої освіти Міністерства освіти і науки, 

молоді та спорту України, а також Науково-методичній комісії з економіки і підприємництва ініціювати 

обговорення науковцями і викладачами провідних економічних ВНЗ та відповідне ухвалення нової 

редакції освітньо-кваліфікаційних характеристик бакалавра, спеціаліста та магістра з економічної 

кібернетики. Перелік майбутніх посад має бути скоригований, з метою зменшення рівня невизначеності 

щодо організації професійної підготовки.  

По-друге, магістерська підготовка фахівців з економічної кібернетики на денній формі навчання 

має здійснюватись у терміни не менші, ніж півтора року, а сам навчальний процес має бути 

організовано у вигляді не трьох семестрів, а чотирьох-п’яти триместрів, з обов’язковою організацією 

декількох видів практик (педагогічної, наукової, переддипломної тощо). По-третє, варіативна частина 

ОПП має бути спрямована на формування низки компетенцій, котрі дозволять майбутнім випускникам 

здійснити успішне працевлаштування за фахом, з достойним рівнем заробітної платні.  

Крім того, потребує суттєвої модернізації організація навчально-виховного процесу підготовки 

бакалаврів та магістрів з економічної кібернетики на заочній формі навчання. Нормативна частина 

освітньо-професійних програм має містити чітку регламентацію щодо обсягів кількості навчальних 

годин, які мають відпрацювати студенти-заочники в аудиторії під керівництвом викладачів, а також 

змісту та форм проведення відповідних контрольних заходів. Все це й зможе забезпечити відповідний 

рівень якості знань, умінь та практичних навичок майбутніх фахівців.  
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